РЕЦЕНЗИЯ

на учебное пособие для 8–9 классов 
«География Вологодской области»

/ под ред. Е. А. Скупиновой, О.А. Золотовой  (2013)

Учебное пособие «География Вологодской области» (издание 9-е, переработанное и дополненное), подготовленное на кафедре географии ВГПУ, предназначается для изучения физической и экономической географии Вологодской области в 8-9 классах общеобразовательной школы.

Издание является важным пособием, так как по продолжающим работать базисным планам на изучение географии своей области отводится 34 часа (по 17 в 8 и 9 классах) и в ближайшие годы эта ситуация сохранится. При постепенном переходе на новые стандарты и соответствующие базисные планы региональное наполнение сместится в курс географии России, что не отменяет необходимости обеспечения курса соответствующими учебными пособиями.

В свете перспектив расширения содержания курса «География России» за счет регионального компонента представляются особенно важными те структурные изменения, которые претерпело учебное пособие «География Вологодской области» в новой редакции. Уменьшение количества параграфов облегчит подготовку учителя и учеников к урокам, так как каждому уроку будет соответствовать один параграф. Уменьшение объема информации произошло чисто техническое, содержательный объем информации практически не пострадал, так как изменения в текстах по большей части произошли за счет усиления стройности, четкости и логичности их построения. 
Переход от трехуровневых текстов предыдущего издания к двухуровневым не выглядит «снижением планки». Возможности дифференцированного подхода в использовании учебника по-прежнему сильны. В связи с изменениями в содержании учебников федерального цикла, у авторов появилась возможность часть текстов дополнительного уровня перевести в основной, и это соответствует иерархическим нормам представления информации региональными и федеральными учебниками. 
Авторам удалось преодолеть трудности применения на уровне субъекта (области, республики) проблемно-страноведческого подхода, который является одним из приоритетов модернизации географического образования. Широкое применение причинно-следственных связей, межпредметных взаимосвязей на основе разнообразных фактов позволило поддержать комплексность географии и создать яркий образ территории, в котором переплетаются все наиболее характерные черты региона.

Компетентностный подход, как результативный механизм формирования разносторонне развитой личности, был достаточно явно выражен и в предыдущей версии учебника. В 9-м издании его позиции значительно усилены. Явное преобладание применения и преобразования информации над ее простым получением и усвоением демонстрируется за счет соотношения текстовой части пособия и иллюстративно-методического аппарата, которое составляет практически 50:50. Учебное пособие насыщено различными видами информации – она представлена в иллюстрациях, картах, таблицах, диаграммах. Особо хочется отметить наполнение экономической части пособия структурно-логическими схемами. Все внетекстовые источники информации сопровождаются вопросами и заданиями для извлечения информации. Выполнение таких заданий формирует устойчивые навыки самообразования. 
Очень разнообразный аппарат организации усвоения предлагает задания личностно-ориентированного характера в форматах «обсудите….», «оцените….», «предложите решение….» и т.п. Отдельного упоминания заслуживают вынесенные в тематические блоки «Проблемы» и «Проекты». Выполнение этой группы заданий, безусловно, способствует развитию личностно-оценочной сферы учеников, социальной адаптации и формированию гражданской позиции. 
Избыточность и многоуровневость вопросов и заданий, стоящих и параллельно тексту, и вынесенных в тематические блоки, дают учителю основу для творчества в конструировании урока, а ученикам – для выполнения заданий.

Нельзя не сказать о качестве картографо-иллюстративного сопровождения пособия. Большое количество тематических карт выполнено профессионально. Специально подобранный фоторяд не содержит «просто красивых» фотографий, все они действительно несут разнообразную информацию и создают настроение, эмоциональный подъем, несомненно, способствующий усилению мотивации на изучение своей области, повышению чувства гордости от причастности к столь интересному региону. 
Нельзя не оценить как положительный момент и выделение уроков на изучение своего района и, что не менее важно, обеспечение этих уроков разработкой системы вопросов и заданий. Это очень хорошо и с точки зрения применения учащимися приобретенных ранее знаний и умений на локальном уровне, и с точки зрения обеспечения единых подходов к изучению локального уровня во всех школах. 

Можно с уверенностью сказать, что по структуре, содержанию и оформлению учебное пособие «География Вологодской области» на сегодняшний день является одним из лучших региональных учебников и учебных пособий в России. Как содержательное, так и методическое наполнение учебника соответствует и требованиям к современным учебникам и основным позициям ФГОС. 
Исходя из выше изложенного, считаю возможным рекомендовать учебное пособие для учащихся 8-9 классов общеобразовательной школы «География Вологодской области» для печати. Считаю обоснованным присвоение пособию грифа «Рекомендовано Департаментом образования Вологодской области».
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